

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.1.017.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И
ЭТНОГРАФИИ им. А. ДОНИША НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ
НАУК ТАДЖИКИСТАНА ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 6 июня 2024 г. №24

о присуждении **Раджабзода Салиме Совет**, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация на тему: **«Изучение истории библиотечного дела в Таджикистане (1917-1991 гг.)»** в виде рукописи по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, принята к защите 15 марта 2024 г., протокол № 22 диссертационным советом 73.1.017.01 на базе Института истории, археологии и этнографии имени Ахмада Дониша Национальной академии наук Таджикистана (734025, Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 33 www.institute-history.tj), утверждённом приказом Министерства науки и высшего образования РФ от 01.06.2023г. № 12/18нк.

Соискатель **Раджабзода Салима Совет** родилась 10 мая 1969 года, гражданка Республики Таджикистан. В 1991 году окончила Таджикский государственный институт искусств им. М.Турсун-заде по специальности «библиограф общественно-политической литературы». С 2016 по 2020 годы являлась аспиранткой кафедры обществоведения Таджикского государственного института культуры и искусств им. М.Турсун-заде. В настоящее время работает первым заместителем директора Государственного учреждения «Национальная библиотека Таджикистана» Исполнительного аппарата Президента Республики Таджикистан.

Раджабзода Салима Совет является автором ряда научных статей, участником республиканских и международных научно-практических конференций. Диссертация выполнена на кафедре обществоведения Таджикского государственного института культуры и искусств им. М.Турсун-заде, обсуждена на совместном заседании кафедр общественных наук и архивоведения вышеназванного института 31 мая 2023 года, протокол №9, и рекомендована к публичной защите.

Получена информационная справка о прохождении проверки диссертации Раджабзода С.С. системой «Антиплагиат»: итоговая оценка оригинальности составляет 84,2%.

Диссертационным советом работа Раджабзода С.С. была рекомендована к защите 15 марта 2024 года (протокол № 22). Объявление о защите и автореферат диссертации Раджабзода С.С. размещены на сайте ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и на сайте Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша НАНТ (www.institute-history.tj) 19 марта 2024 г. Автореферат разослан по реестру 6 мая 2024 года. Кандидатские минимумы соискателем сданы, о чем имеется удостоверение Национальной академии наук Таджикистана от 23.01. 2024 г. за № 1152.

Диссертация представлена к защите впервые. Все документы, представленные в Диссертационный совет, оформлены в соответствии с требованиями ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и находятся в личном деле соискателя.

Научный руководитель – Мухидинов Сайдали Раджабович, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей и отечественной истории Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Официальные оппоненты:

1.Хомидзода Фуркат Муким, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и религиоведения Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики;

2.Иззатова Матлуба Кудратовна, кандидат исторических наук, заведующая кафедрой новой и новейшей истории зарубежных стран Таджикского национального университета

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский государственный педагогический университет им. С.Айни в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой истории таджикского народа, кандидатом исторических наук, доцентом Сайнаковым С.П. и утвержденном ректором Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни, доктором исторических наук, доцентом Ибодуллозода А.И., указала, что диссертационная работа Раджабзода С.С. является завершенным исследованием, и выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, обладает научной новизной и практической значимостью, и соответствует пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Раджабзода С.С., заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, из которых 3 изданы в научных журналах, рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные работы:

**в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий
ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:**

1. Раджабова С.С. Вопросы изучения истории библиотечного дела в 30-е годы // Вестник БАЕ. - М., 2018.-1 апр. - С.52-55.

2. Раджабова С.С. Вопросы изучения истории библиотечного дела Таджикистана в 30-х гг. XX века //Вестник Таджикского национального университета. - Душанбе: Сино, 2017. - С.200-205.
3. Раджабова С.С. История изучения библиотек Таджикистана в 50-е годы //Вестник Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айнӣ. - 2017.-№5(72).-С.12-16 (в соавторстве).

Статьи в других изданиях:

4. Раҷабова С.С. Нақши китоб дар рушди маърифати оиладорӣ (Роль книги в развитии семейных знаний) // Библиотечный журнал, 2017, №1. - С. 11-12.
5. Раҷабова С.С. Саҳми бонувони тоҷик дар рушди китобдории миллӣ (Вклад таджикских женщин в развитие национальной библиотеки //Библиотечный журнал, 2017, №2. - С.8-10.
6. Раҷабова С.С. Вопросы изучения истории библиотечного дела Таджикистана в 30-40-е годы //Сборник материалов международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной науки». - Томск, 2018.- С.32-36.

4. На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1.Отзыв Абдуллаева М.Х., доктора исторических наук, профессора кафедры истории таджикского народа Кулябского государственного университета им. А.Рудаки. *Замечаний нет.*

2. Отзыв Балховой С.Я., доктора филологических наук, профессора кафедры лингвистики Филиала Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова в г. Душанбе. *Замечаний нет.*

3. Отзыв Мазурицкого А.М., доктора педагогических наук, декана библиотечно-информационного факультета Московского государственного института культуры. *Замечаний нет.*

Во всех отзывах отмечается актуальность и новизна исследования, а также личный вклад диссертанта, как практика, в разработку темы. Также отмечено, что диссертационная работа Раджабзода С.С. отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Выбор официальных оппонентов обоснован их компетентностью в области истории культуры Таджикистана, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Выбор ведущей организации обоснован тем, что она является научным учреждением, исследующим проблемы развития отечественной истории, и направление ее научно-исследовательских работ соответствует теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан комплексный подход в изучении истории библиотечного дела в Таджикистане в 1917-1991 годы, что позволило в полной мере оценить тот вклад, который внесли библиотеки Таджикистана в обогащение интеллектуального потенциала различных слоев населения республики, книжного знания и приобщения их к культуре;

предложены оригинальные суждения по заявленной тематике;

доказано, что библиотечное дело в Таджикистане требует изучения не только с точки зрения обобщения исторического прошлого, но и как опыт работы различного типа библиотек, который во многом востребован в нынешних условиях, когда компьютерная технология всесторонне влияет на их деятельность;

введены в научный оборот исторические источники разных видов, позволяющие реконструировать деятельность библиотек в Таджикистане;

выявлены в исторической динамике процесс создания и развития в Таджикистане сети библиотек, и их роль в повышении культурного уровня населения;

Научная новизна исследования обусловлена тем, что впервые предпринято комплексное обобщающее исследование по истории библиотечного дела в Таджикистане на основе привлечения широкого круга источников – архивных документов, научной литературы, материалов периодической печати, большая часть которых впервые введена в научный оборот.

Теоретическая значимость результатов исследования обусловлена тем, что в диссертации комплексно рассмотрена история становления и развития библиотечного дела в Таджикистане в советский период. В основу исследования был положен принцип историзма, требующий изучения исследуемых явлений и процессов в их конкретно-исторической обусловленности и развитии. Методологической основой диссертации стал комплексный подход, включающий такие современные методы, как ретроспективный, системно-типологический и сравнительно-аналитический, которые позволили провести критический историографический анализ трудов и статей различных авторов в строго хронологической последовательности выхода их в свет, объективно и достойно оценить труд каждого и исследовать развитие истории библиотечного дела в Таджикистане.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что историографический анализ большого фактического материала по истории библиотечного дела Таджикистана советского периода и выводы автора могут быть использованы при написании отдельных разделов по истории Таджикистана, в частности истории культуры советского периода, при подготовке спецкурсов по специальности библиотечного дела;

идея и положения диссертации опираются на комплексный анализ

широкой источниковой базы по исследуемой проблематике, а также принципы историзма и научной объективности;

проведен сравнительный анализ и сопоставление большого числа источников и литературы, касающихся деятельности библиотек в Таджикистане в целом;

установлено, что авторские результаты логически дополняют и обоснованно корректируют ранее полученные результаты предшествующих исследований по отдельным аспектам данной темы;

применены традиционные научные методы современного исследования, в том числе исторический, позволяющий проследить эволюцию библиотечного дела в республике.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что материалы диссертационного исследования важны для подготовки обобщающих трудов по истории культуры Таджикистана, для разработки учебных курсов в профильных учебных заведениях, повышения квалификации кадров библиотечного дела. Диссертационное исследование показывает, что государство должно быть заинтересовано в развитии библиотек, как главных очагов накопления и распространения знаний.

Оценка достоверности результатов исследования подтверждается самой постановкой научной проблемы, которая не была комплексно разработана до настоящего времени. Материалы исследования собирались автором в библиотеках и архивных хранилищах республики. Собственный профессиональный опыт в области библиотечного дела позволил автору провести научный анализ собранной информации в соответствии с адекватными методами исследования, с опорой на научные труды по истории и культуре.

Личный вклад соискателя состоит в постановке научной проблемы, цели и задач исследования, разработке соответствующей им структуры

диссертации, формировании источниковой базы, выборе необходимой методологии, проведении комплексного исследования развития библиотечного дела в Таджикистане в 1917-1991 годы, разработке исследовательской модели функционирования библиотек в республике, обосновании выводов, подготовке научных статей и ряда выступлений на научных конференциях. Результаты исследования апробировались на 3 республиканских и 2 международных научных конференциях. Основные положения, результаты и выводы диссертации изложены в 7 публикациях автора, в том числе в 3 статьях в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных работ.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается обоснованной структурой, адекватно сформулированными целью и задачами исследования, непротиворечивой методологией, композиционной стройностью изложения, логически выстроенным и аргументированным аналитическим текстом исследования, убедительностью выводов, имеющих концептуальный характер.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9–11, 13, 14 действующего Положения о присуждении учёных степеней), содержит решение научной задачи – комплексное изучение истории библиотечного дела в Таджикистане в 1917-1991 гг., имеющей значение для развития отечественной исторической науки. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о существенном вкладе автора в науку.

На заседании 6 июня 2024 г. (протокол №24) **диссертационный совет 73.1.017.01** (из **20** членов совета присутствовало **16**) принял решение присудить Раджабзода С.С. ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, участвовавших в заседании, из 20 членов, входящих в состав совета, проголосовал – «за» - 16 «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета 73.1.017.01
доктор исторических наук,
профессор



Н.К. Убайдуллоев

Ученый секретарь
диссертационного совета 73.1.017.01
доктор исторических наук

Б.Т. Кабилова

6 июня 2024 г.